

以案释法

帮朋友拆机器意外身亡 法院判雇主需承担责任

那么,谁是雇主?

Z 通讯员 吴法

牛肉粉丝店老板老徐帮朋友到工地拆卸机器,不幸从铲车上摔下来身亡。机器设备老板、铲车司机、购买机器的朋友,到底谁是雇主?他的身亡又该由谁来担责?近日,一起生命权、健康权、身体权纠纷案件在湖州吴兴法院开庭审理。

案例回顾

老徐是贵州人,早年和妻子从老家到绍兴打工,做过搬运,也帮人拆过工厂机器。生活稳定后,老徐夫妇把两个子女也接到绍兴生活。2013年,夫妻俩在绍兴开了一家牛肉粉丝店。

2013年3月的一天,在绍兴合伙办厂的老板王某和陈某,到老徐的牛肉粉丝店吃饭。王某和陈某是老徐早年打工时认识的朋友,关系一直不错。

饭桌上,王某和陈某说起,他们通过朋友从湖州一个周老板手里买了一些机器设备,需要找人去帮忙拆卸机器。他俩都知道老徐以前干过搬运,对拆卸机器也在行,希望老徐可以帮忙走一趟。老徐答应了。

2013年3月27日,老徐和王某、陈某一起来到湖州的这家工厂拆卸机器设备。当天下午,卖机器的周老板找来铲车师傅杨某帮忙开铲车拆机器。由于机器设备重,铲车很难平衡,杨某要求老徐和王某一起站在铲车上帮忙稳定。机器开动时,铲车尾部突然翘起来,王某和老徐从铲车上摔了下来。王某只是轻微擦伤,但老徐后脑着地,经抢救无效死亡。

事故发生后,铲车师傅杨某因重大劳动安全事故罪被判刑,与老徐的家人就应承担的责任也达成了赔偿协议。

但是,老徐的家人觉得,老徐受朋友王某雇佣,在从事雇佣过程中发生事故,王某作为雇主依法应当承担其雇员损害的法律责任。而卖机器的周老板作为受益人,找了没有资格开铲车的杨某,也有一定的过错,也应承担相应的责任。

2013年8月,老徐的家人将周老板和王某一起告上了吴兴法院,要求他们承担赔偿责任。

周老板说,当时他只提供了一个铲车师傅的电话,并没有直接雇佣铲车师傅,因此,不需要承担责任。而王某则辩称,他和受害人老徐不存在雇佣关系,他们两人都是受陈某所雇佣。

庭审时,老徐的家人作为原告当庭撤回了对被告周老板的起诉,要求追加陈某为共同被告。法院随后追加了陈某为第三人。

第三人陈某表示,他只是帮王某开车到湖州,老徐是王某雇佣的,与他无关。

法官说法:

法院审理认为,对于死者老徐是受人雇佣到湖州拆卸机器的事实,所有人予以认可。从查看机器、装卸机器到发生事故的过程来看,王某和陈某两人全程共同参与,且未向他人明确两人之间的内部关系。此外,从现有的证据和各方陈述的事实来分析,老徐的雇主只可能为王某或陈某或两人共同雇佣。现在王某和陈某均指认对方为机器的实际买方及老徐的雇主,根据证据规则,当事人对自己的主张负有举证责任,但两人又无法提供相应证据,应承担举证不能的责任。

因此,承办法官最终认定,老徐是王某和陈某共同雇佣,王某、陈某应承担相应的赔偿责任。

律师说法

签了放弃房产继承协议 还能主张房屋拆迁款吗?

Z 通讯员 王景龙 李峰 常亮

张大伯在老伴走后与同村的丧偶老太薛某走到了一起。两人婚后的生活过得很美满,一起忙家务,一起养猪、喂鸡。

张大伯有个儿子,儿子与儿媳妇对父亲的婚姻却不可,甚至心中还有些“嫉妒”。关键就是,儿子怕父亲去世后,继母继承祖辈给父亲留下的石砌老屋。

为此,他多次去父亲家找茬骚扰,让张大伯和薛某离婚。老夫妻看透儿子心事后,主动签订了“互不继承遗产的协议”。

后来,张大伯病逝,他的儿子凭这一份“互不继承遗产的协议”,强行将薛某从老屋中赶出。薛某只好在院子里搭了间简易石棉瓦房栖身。

前不久,尚没过户的老屋被拆迁。张大伯的儿子领走了有关部门发放的所有拆迁款,理由就是那个“互不继承遗产的协议”。

那么,有了这份协议,薛某还能主张房屋拆迁款吗?

律师说法:

薛某放弃对张大伯房屋这一遗产的继承,不等于眼下薛某对房屋拆迁款所有权的放弃。

因为张大伯的房子没办理过户手续,即没过户给他的儿子,所以张大伯去世后,作为他的妻子薛某是唯一合法的被拆迁人,款项应当发放给薛某。《物权法》第十四条规定:不动产物权的设立、变更、转让和消灭,依照法律规定应当登记的,自记载于不动产登记簿时发生效力。

再者,拆迁款包括房屋补偿费(房屋重置费),用于补偿被拆迁房屋所有权人的损失,以被拆迁房屋的结构和折旧程度划档,按平方米单价计算;周转补偿费,用于补偿被拆迁房屋住户临时居住房屋或自找临时住处的不便,以临时居住条件划档,按被拆迁房屋住户的人口每月予以补贴;奖励性补偿费,用于鼓励被拆迁房屋住户积极协助房屋拆迁。《城市房屋拆迁管理条例》(国务院令第305号)第四条规定,被拆迁人是指被拆迁房屋的所有人。因此,薛某放弃继承房产继承并不等于放弃房屋拆迁款。薛某有权领取拆迁款。



法制漫画



常抓不懈

新华社 程硕

中央纪委副书记、监察部部长黄树贤日前在全国两会上表示,2016年,对已经巡视过的单位要杀“回马枪”。这轮巡视“回头看”明确在辽宁、安徽、山东、湖南4个省进行,这在党的十八大以来还是第一次。

记者采访了解到,在2015年,已有至少15个省份和部分部委组织开展了巡视“回头看”工作。

警方提醒

年过六十要开车 体检证明不能忘

Z 通讯员 王颖俊 卢雨顺

3月7日下午,驾驶员老金到台州高速交警处理一起事故时,被告知他的驾驶证已被注销。老金一下子懵了:“我之前没有违法驾驶,证件也一直在身边,怎么驾驶证就被注销了呢?”

原来,老金今年已60多岁了,按照规定,超过60周岁的驾驶员,每年都要提交一份身体条件证明,否则超过一定的期限,驾照会被注销。老金2013年8月换证之后,就没交过这个证明。去年8月,他的驾照被注销,但是他一直不知道。

今年3月5日晚上22时许,老金从杭州开车到广州,当车辆行驶至诸永高速温州方向125公里处时,因操作不当,与前车发生轻微追尾,所幸事故损失不大。事故责任很快查明,老金负全部责任。当处理事故的民警对老金的驾驶资格进行核查时,发现他的驾驶证已经在去年注销。

“我看驾驶证上的有效期是到2023年,加上平时工作忙,就忘了每年要交体检报告的事了。”在得知自己因疏忽大意导致驾驶证被注销后,老金十分懊恼。万幸的是,由于注销不满2年,老金只要参加科目一的理论考试,驾驶证就能恢复使用。

事后,高速交警对老金的车辆依法进行了扣留,老金也将面临罚款200-1000元的处罚。

高速交警提醒:

目前,公安部将考领小型汽车准驾车型驾驶证的年龄上限由60岁放宽到70岁。但60周岁以上的驾驶人,必须每年体检,并向管理部门提交一次体检证明,体检合格后,才可以继续开车。如果这一年不交,之后的两年,驾照处于“注销可恢复”状态。在这期间,只要通过科目一的考试,驾照仍然可以恢复。而过了两年期限,驾驶证将被彻底注销。